6. Ostrostupy

Ostrostup to bryla, ktorej jedna sciana, zwana
podstawy, jest dowolnym wielokgtem, a po-
zostale Sciany, nazywane $cianami bocznymi,
$q trojkatami o wspolnym wierzchotku.

Wysokoscig ostrostupa nazywamy odcinck,
ktorego jednym koncem jest wierzcholek
ostrostupa, a drugim rzut prostokatny wierz-

chotka na plaszczyzne podstawy (spodek wy-
sokosci).

Ostrostup, ktérego podstawa jest
- wielokatem foremnym, a éciany
- boczne s3 przystajacymi tréjkatami
- réwnoramiennymi, nazywamy
. ostrostupem prawidiowym.
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Ostroslup nazywamy irojsatnym,
czworokgtnym, piciokatnym itd. -
w zaleznosci od tego, jakim wielokg-
tem jest jego podstawa. Na rysunku
przedstawiono ostrostup czworokatny.

UWAGA. Spodek wysokosci w ostrostupie prawidtowym jest Srodkiem okregu opisane-

£0 na podstawie.

Polem powierzchni catkowitej ostrostupa nazywamy sume¢ pdl wszystkich jego Scian:

scian bocznych i podstawy.

PRZYKLAD 1

Krawedz podstawy ostrostupa prawidtowego czworokat-
nego ma 6 cm. Wysoko$¢ $ciany bocznej (odcinek SE)
jest rébwna 7 cm. Oblicz pole powierzchni catkowitej tego
ostrostupa.

Kazda z czterech $cian bocznych jest tréjkatem o polu

s A
Pﬁz

PC:P,,+P1,:62+4'21: 120 [em?].

-6 - 7=21 [cm’]. Zatem pole powierzchni catkowitej:

Cwiczenie 1

Oblicz pole powierzchni catkowitej ostrostupa prawidtowe- D
go czworokatnego, ktorego wszystkie krawedzie maja po

6 cm.

Szczeg6lnym przypadkiem ostrostupa prawidtowego troj- A C
katnego jest czworo$cian foremny, ktérego wszystkie écia-
ny sg trojkatami rownobocznymi. a
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¢wiczenie 2

.2 pole powierzehni calkowite; o L
Oblicz P ‘ I kowitej Czworodcianu foremnego. kifre ’
wy ma > cm. B0, Ktorego krawedz podsta-

¢wiczenie 3

sre spostod rysunkow 1, 11 1 przedstawinia <
Ktore i I przedstawiajy slatkg czworo$cianu foremnego?

! ! 1l

Cwiczenie 4

Czy na'rysunku przedstawiono siatke ostrostupa? Jesli tak, oblicz pole powierzchni cat-
Kowitej tego ostrostupa.
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ZADANIA

1. Oblicz pole powierzchni catkowitej ostrostupa prawidlowego, ktorego siatkg przed-

stawiono na rysunku.
a) b)

10 cm

13cm

10 cm

8 cm

2. Na'rysuj siatke ostrostupa prawidtowego czworokatnego, ktorego wszystkie krawe-
dzie maja po 4 cm. Ile wynosi pole powierzchni catkowitej tego ostrostupa?
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Ostrostupy

3. Na rysunku przedstawiono siatke ostrostu-
pa prawidlowego czworokatnego, ktorego
krawgd? podstawy ma 6 cm. Oblicz pole po-
wicrzchni calkowitej tego ostrostupa, jesli: e
a)tg a=0,3, b) sin « = 0,6. LB i.za

4. Wysoko§¢ §ciany bocznej ostrostupa prawi.dlo-
wego czworokgtnego jest rowna 5 cm, a Jego -
pole powierzchni bocznej wynosi 70 cm?. Ob- \/l
licz obw6d podstawy tego ostrostupa. v

5. Wysoko$é ostrostupa prawidlowego czworo-
katnego (rysunck obok) i wysoko$¢ jego Sciany /BN
bocznej tworzg taki kgt a, ze tg a = 1% Wyso-
ko$¢ tego ostrostupa jest réwna 24 cm. Oblicz:
a) pole podstawy tego ostrostupa,

b) pole powierzchni bocznej tego ostrostupa.

6. Oblicz sum¢ dlugosci wszystkich krawedzi
czworo$cianu foremnego, ktdrego pole po-

wierzchni calkowitej jest rowne 493 cm’.

7. Oblicz pole powierzchni calkowitej ostrostupa prawidlowego trojkatnego, ktorego
$ciany boczne sg trojkatami prostokatnymi, a krawedz podstawy ma 4 c¢m.

8. Ostrostup prawidlowy czworokgtny ABCDS ¥
(rysunek obok) przecigto plaszczyzng row-
noleglag do jego podstawy i otrzymano dwie
bryly: ostrostup A B,C DS i ostroslup Scigty
ABCDA B C D,

a) Wskaz proste zawierajgce krawedzie ostro-
stupa $cigtego, ktdre sg réwnolegle do proste;
zawierajacej krawedz AB.

b) Wskaz proste zawiecrajace krawedzie ostro-
stupa Scigtego, ktére sg prostopadie do pro-
stej zawicrajgcej krawedz A8,

¢) Wskaz proste zawierajgce krawedzie ostro-
stupa scigtego, ktore sg skosne, ale nie $3 pro-
stopadie do prostej zawierajacej krawedz 48,
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9. Na rysunku prfcdslawiono fragment sjatki
ostrostupa, ktorego wszystkic krawedzie 8 cm
poczne maja t¢ sama dlugosé. Wskay, da-
nia prawdziwe.
. Suma dlugosci wszystkich krawedzi lego
ostroslupﬂ jCSt rowna 46 cm, P £x 5¢m

5cm

I1. Pole powierzchni bocznej lego ostrostu-
pa jest réwne 253 cm?,
[11. Pole powierzchni catkowitej lcgo ostroslupa jest rowne (64 + 12,53 ) cm?

10, Podstawa ostrostupa jest prostokat o bokach 6 cm i 8 cm, w ktérym punkt przecic-
cia przekf!myd"'.lc-“'-. f‘~f"_-'>c|_k|(:|n wysokosci tego ostrostupa. Dwie sposrod jego scian
bocznych s3 trOJl\f;i::.;n' rownobocznymi. Suma dhugosci wszystkich krawedzi takie-
go ostrostupa moze by rdwna
A. 50 cm 4. 54 cm C.60 cm D. 64 cm

Leeseeteees s oo cessasassss s POWTORZENIE

1. Dany jest ostrostup prawiciowy czworokat-
ny (rysunek obok). Korzystajac z oznaczen
na rysunku, wskaz kat:

a) migdzy krawedzig boczny i krawedzig
podstawy tego ostrostupa, wychodzacy-
mi z tego samego wierzcholka,

b) migdzy dwiema krawgdziami bocznymi
nalezacymi do tej samej Sciany ostrostupa,

¢) miedzy dwiema krawgdziami bocznymi
nie nalezgcymi do tej same;j sciany ostro-
stupa.

2. Sciana boczna ostrostupa prawidiowego jest trojkatem rownoramiennym, w ktorym
ramiona majg po 2 cm, a kat migdzy nimi jest rowny 30°. Oblicz pole powierzchni
bocznej tego ostrostupa, jesli jego podstawy jest:

a) trojkat, b) czworokat, c) szesciokat.
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